

# 民生服务无小事

黄明朗

5日下午,"甬派"客户端曝 光一处公交站台不便民的事。在宁 波国际会展中心东大门外, 由于缺 乏必要的告示信息和标识指引,一 些不明就里的市民冒着凛冽寒风, 在一个尚未重新启用的备用公交车 站苦苦等候, 眼睁睁看着一辆辆公 交车疾驰而过,却没有一辆停靠。 此事引发网友热议。

这个不便民的公交车站,"惊 动"了市委书记郑栅洁,他第一时 间将"甬派"报道转给相关部门负 责人, 责其立即妥善处理, 并要求 各部门举一反三, 对全市基础设施 使用情况进行一次全面排摸检查, 对发现的问题要一一整改到位,确 保不再出现类似情况。

由于城市扩容、交通拥堵、停 车难、公交车价格实惠等原因,公 交车日益成为一些市民出行的首 选。应该说,为使公交车更加便捷, 市委市政府不惜重金加大投入,全 力打造这一民生工程,广大公交人 对乘客服务也细心周到,尤其在 "礼让斑马线"等方面值得称道,

市民总体上对公交车服务是肯定 的。但也要承认,公交车在一些环 节、细节上还有进一步提升的空间。

笔者曾亲历两件小事。一件: 去年, 江北区新马路上原来有个公 交站叫"三江中学",后来三江中 学原址已经办起泗洲路小学, 可是 公交站牌仍然标注的是"三江中 学"。有个要去三江中学给孙子报 名的大娘,到了"三江中学"站下 车后却发现站名与实际地址不符, 生气地质问驾驶员, 可驾驶员冷漠 地说:"我就是个开车的,有问题 你去找领导好了!"另一件:6 路、30路、516路有个站名叫"槐 树路、贝尔口腔医院",这个医院 早已改成"拜博口腔医院",但那 个站名至今并未更正。

也许有人会说,这些不是小事 吗?确实。但我以为,民生服务无小 事。公交车担负着公共服务职能,是 城市生活品质和人文情怀的一个缩 影,城市的发展水平、文明水准如何, 公交服务是一个很好的观察窗口。一 些公交人大概还没有意识到,正是由 于他们在站名之类小事上的疏忽,市 民"按图索骥"乘车办事找错了地方; 上班族也许误了时辰,被扣发工资奖 金;急着就医的病人,也许耽误了及 时治疗……总之,这类不起眼的细 节,往往会给市民造成不便甚至损 失,损害公交形象,甚至可能影响政 府部门的口碑与公信力。

细节决定品质,细节决定成 败。作为便民服务的重要窗口,公 交部门应该奉行以百姓为中心的服 务宗旨, 多为乘客着想, 为城市的 形象着想,提高为民服务的责任意 识, 多从群众的角度去考虑问题, 多注重群众的感受与体验, 把以人 为本真正落到实处, 在软件服务和 硬件设施上做得更细致些, 让公交 服务成为城市形象的一道风景, 使 市民享受到更高品质的获得感、幸 福感。其实,许多服务方面的问 题, 只要服务者稍微留意、稍加主 动,就完全可以发现并加以解决。 然而遗憾的是,现实中很多问题是 靠市民发现,靠媒体曝光。

民生服务无小事, 点滴关爱暖 民心。如果说, 文明是一座城市的 名片, 窗口单位的文明程度无疑是 这张名片上的亮点。除了公交车, 其他窗口单位也不能把自己当作旁

观者, 作壁上观。随着作风建设的 不断深入, 群众对窗口工作人员的 服务态度和服务质量的要求越来越 高。窗口工作人员如能换位思考,暖 心服务,那一个个窗口就能成为一 条条纽带,连接心与心,成为一座座 桥梁,缩短着人与人的距离。反之, 就会让当事群众心里添堵,也坏了 相关单位的名声,有损其形象。

所有服务窗口应该坚持把群众 满意作为工作的出发点和落脚点, 积极回应百姓关切的焦点问题, 出 台服务举措, 健全服务体系, 同 时,落实好制度,执行好纪律,对 于缺乏紧迫感、使命感, 不把群众 利益放在心上的责任人, 必须加大 追责力度, 打到敢于拿群众利益当 儿戏的工作人员和负责人的痛处, 倒逼工作人员更加尽职尽责、倾心 办事,如此,才能不负群众的期盼 和重托,也才能用自己的"服务指 数"提升群众的"满意指数"。

据2月5日《安徽日 报》报道:近日,据黄山风 景区消息,该景区今年将启 动有偿救援,对违规逃票私 自进入或不听劝阻擅自进入 未开发开放区域,陷入困顿 或危险状态等情形求救的游 客或驴友,将由旅游活动组 织者及被救助人承担相应救 援费用。



明知有险偏要行, 屡劝不绝耍任性。 反正兜底有救援, 侥幸闯过就算赢。

社会资源很宝贵, 岂容违规来浪费? 自作自受自埋单, 有偿救援怪罪谁?

郑晓华 蒋跃新

### 有偿救援可行,但需制度细化

俞力伟

任性就该付出代价。实施有 偿救援, 让违规游客和任性驴友 为救援买单,已基本形成社会共 识, 为民意所广泛认同。黄山景 区新年率先将"有偿救援"制度 落地, 其倡导规则意识的用心无 可非议, 也必然能赢得公众支持 和舆论点赞。

实施有偿救援于法有据,合 乎情理。《中华人民共和国旅游 点。去年国庆期间,三名驴友为 警醒广大户外探险爱好者在合 法》第八十二条明确规定:"旅游 者接受相关组织或者机构的救助 后,应当支付应由个人承担的费 用。"近年来,随着徒步旅行和野 外探险活动的风靡, 类似游客违 规逃票、私自穿越未开发开放区 城而导致被困、失踪甚至遇难的 生活物资、医疗药品、车辆及劳 是合理区分无偿救援和有偿救援

任和人文关怀。但另一方面,也不 应以此为借口宽宥违规冒险的游 客,放弃追究其相关经济责任,而 门,由社会公众买单。

实施有偿救援可有效防止公 共资源的无端空耗。游客或驴友 规则意识。从某种程度上来说, 因任性违规而身陷紧急处境时, 往往身处人烟稀少、环境恶劣、 设施不全的地方, 救援往往呈现 敬畏生命教育的最佳途径, 有助 难度大、风险高、费用惊人的特 寻求所谓"刺激",违规穿越卧龙 自然保护区,结果因出现严重的 不计后果、任性违规的冒险行为 高山反应而被困深山。当地政府 为了救援这几个驴友,投入人力 100余人次(含直接参与救援人员

社会资源和公共财政将面临更多

让任性游客或驴友为救援买单制 度化,是对驴友进行敬畏规则、 于遏止类似现象屡屡再现。它将 法、安全的边界内行动, 并对其 自行承担责任。

当然在为有偿救援点赞之 时,笔者认为相关管理部门也应 30人),投入卫星电话4部,产生 在制度细化上做好后续文章。一 无旁贷,也彰显文明社会的道义责 包括救援人员和救援设备在内的 集中在游客或驴友是否遵章守规 之,公之于众。

上, 切不可随意泛化, 在本因管 的无谓损耗和巨大浪费。另一方 理不当而由景区担责时将板子打 面,还可能在无形之中变异为对 在游客身上。二是严格规范有偿 将所有救援费用一概推给政府部 游客零成本违规的默许和鼓励, 救援的程序。在发生紧急情况 导致类似紧急救援现象愈演愈烈。 时,应本着人道主义精神将救援 实施有偿救援制度有助增强 放在优先位置,切不可本末倒 置,片面强调先付款再救援,甚 至借有偿救援为名借机敲价杠。 如果因此而延误救援, 导致严重 后果,不仅会将相关部门推到风 口浪尖,还会败坏有偿救援的名 声, 使这一有益探索止步不前。 三是规范救援费用核算。只有通 过民意听证、第三方测算等程序 来合理划定救援费用的项目、标 准,而不是由景区等相关利益方 独家制订,才能取信于公众,让 被救援对象心悦诚服。

有偿救援无可非议,但需细 事屡有发生。在游客或驴友遭遇 务费用总计64506.10元。如果不 的界限。哪些情况下应该实施无 节落地。相关部门不妨就此广泛 困境、面临危险时,政府部门出面 对任性违规的游客实施经济处 偿救援?哪些情况下应该实施有 征询民意,经过多方讨论将实施 组织并第一时间实施救援,当然责罚,并及时追偿公共救援费用, 偿救援?相关部门应把关注焦点 细则制度化,并在景区内广而告

## 网售火车票"捆绑搭售"也应处罚

江德斌

2018春运已拉开序幕,预计 机票捆绑销售的问题被督促整改 后, 几大购票平台在火车票销售方 面依然存在默认搭售、捆绑销售等 问题。一些网站的有偿服务选项隐 藏很深,消费者很容易就被"套 月5日《北京青年报》)。

火车票捆绑搭售与机票捆绑搭 售的性质一样,都是涉嫌违法行 为,侵犯了消费者的选择权、知情 权、公平交易权等。此前网售机票捆

批评和监管整顿,相关售票网站随 即进行了整改,取消了捆绑搭售。可 有的网站明知道此举属于违规,却 30亿人次将在未来40天内踏上行 毅然第二次踏入同一条河,在火车 搭售的做法,不仅涉嫌违规收费, 法。同时,网站收费应明码标价、 程。越来越多的人选择提前在网上 票上继续搞捆绑搭售。这么做,其显 甚至可以说是在借机非法牟利。相 显著标注,不得搞捆绑搭售,不得 购买火车票,图个方便。不过,在 然是基于利益考虑,为赚钱而甘冒 天下之大不韪,看似冥顽不灵,实则 有意为之,被利益冲昏了头。

从媒体披露的情况看, 网售火 车票捆绑搭售的"套路",与机票 费用,已然远超5元,虽然不是代 捆绑搭售如出一辙,甚至有过之而 售服务费,但明显属于变相收费, 路",不明不白地花了冤枉钱(2 无不及,不仅包括了默认搭售、隐 藏选项等,还存在诱导购买行为,令 消费者在不明真相的情况下,被动多 花冤枉钱,导致购票成本上升。而且, 由于目前处于春运期,火车票"一票 难求"非常普遍,购票者需要在第一

绑搭售行为不在意,等买到票付账 后,才有可能察觉到票价不对。

关法规明确规定, 铁路客票销售服 务费5元封顶,在代售过程中,加 价或变相收费属于价格违法。网售 火车票捆绑搭售后, 其额外收取的 亦属于违法行为。

因此,监管部门对此不能坐视 不理, 而应对网售火车票捆绑搭售 行为予以纠正, 并要求相关网站彻 底整改,对其违规收费进行清退, 并依法予以处罚。为防范一些网站 绑搭售行为遭到曝光后,引发舆论 时间付款,必须眼疾手快,往往对捆 违规捆绑搭售死灰复燃,监管部门

需要制定网售票统一规范, 明确网 站售票行为应合规, 只能收取符合 由此可见, 网售火车票搞捆绑 规定的费用, 其他任何收费均属违 搞默认选项、隐藏选项等, 尊重消 费者的合法权益。

> 在移动互联网时代, 互联网应 认识到,消费者已经习惯了网购商 品和服务, 网售票务市场很大, 具 有很好的前景。相关企业应探索适 宜的经营模式,找到消费者的购买 "痛点",通过提供高品质服务,吸 引消费者主动选择。如果玩弄花 头,只想算计消费者的口袋,必然 会引发消费者的不满, 进而对相关 业务产生抵触心理,那么损失就不 可估量了。

#### 乡村振兴汇聚"三气" 让人提气

## 新新时评

王俊禄

2018年中央一号文件对实施 乡村振兴战略进行了全面部署, 提出让农业成为有奔头的产业, 让农民成为有吸引力的职业, 让 农村成为安居乐业的美丽家园。

记者近期在浙江乡村调研发 现,一些年轻"学霸"返乡变身 "农创客",一些慕名到乡村养老 的外地人超过本村人。"养猪养羊 不如'养'城里人",这是一些山 村百姓的玩笑话,却反映了一些 农民的获得感:人气高了、财气 旺了、朝气涨了。

振兴乡村首先要聚人气,即 疏导人才回流的通道。要在优惠 政策、服务措施、基础设施等方 面创造条件,让"农创客"有施 展才智的舞台, 新乡贤乐于反哺

行走在浙江安吉、仙居等地 农村,这里呈现出人来人往的景 象。因为住在村里的外来"新村 民"远超当地人。农村"有景可 看、有活可干、有钱可赚",大家 在这里各寻其美、各得其乐。

其次要增财气。在不少农

村,果树、林场、商标权、承包 权等"沉睡的资本"被政策唤 醒,"草根银行"扑下身子到村头 "扫街",农民贴身的金融服务不 再遥不可及; 同时, 产业兴带动 了财源旺。一些乡村充分发挥各 类物质与非物质资源富集的优 势,利用"旅游+""生态+"等 模式,推进农业与旅游、教育、 文化、康养等产业深度融合

要汇聚各方力量来支持农村 的发展,补齐农村公共服务、基 础设施和信息流通等方面短板; 利用改革开放40年的积累反哺农 村, 搅动农村创业、创新的热 潮; 让城市的人才、文化、资金 优势, 在乡村振兴过程中得到充

三是添朝气。实施乡村振兴 战略,"城市让生活更美好,乡村 让城市更向往"。"农创客"、电商 园和信息流下乡了,农产品、活 海鲜和乡村美名进城了,一进一 出之间, 城乡鸿沟变为互通有 无、共建共享。一些城里人有的 消费,如衣食住行的方便,乡村 也有了;而城里人缺少的"好东 西",如青山绿水大氧吧,乡音与 乡愁, 历史的记忆、童年的回 忆,只有乡村才有。如此城乡互 动融合发展,才能为我国农村建 设持续增添活力。

(新华社杭州2月6日电)

#### 独点 @微评

本期主持 杨继学

据2月5日《新华每日电讯》报道: 文物大省山西现存2.8万 余处古建,由于人力、财力投入不足,大量低等级古建现状堪忧。 捉襟见肘的文保工作与数以万计古建的命运,倒逼山西于去年初启 动低等级文物"认养"新政。虽然此前安徽、广东等地也有类似实践, 但像山西由省政府出方案、全省推开的还是全国第一家。

点评: 文物保护虽说是文物保护部门的责任, 但毕竟人手有 限,低等级文物保护很容易被忽视。只要是文物,不管等级多低, 也有历史价值和文化意义,周边人群会有亲近感。施行"认养", 调动社会资金保护文物, 有利于维系乡愁, 延续乡村文脉。

@公开赛:即便有人认养,文物部门也不能甩手不管,要警 惕"认"而不"养"的行为。

@度假按揭:会不会有人认养后搞商业开发?要警惕其中的 权利寻租现象。

@发过来看多了: 等级低的是不是就让其自然淘汰算了, 再 花钱不划算。



据2月6日澎湃新闻报道: 今年1月,湖南省人大常委会审

议的《湖南省学校学生人身伤害 事故预防和处理条例(修订草案 二次审议稿)》,规定了幼儿园视 频监控系统的覆盖范围,并要求 向幼儿父母开放视频监控。

点评:一段时间以来,一些幼儿园发生的种种乱象刺痛了公众 神经。该条例虽然对幼教老师有所掣肘,但能够有效满足家长对幼 儿园日常管理的知情权,"监督"老师们做好自己的工作。

@放开手: 在幼儿园里,家长与教师的信任关系比什么都重要。 @攻动力:对于管理方法,家长和老师会有不同的标准。如果 处于一种直播方式的监控状态,会严重束缚教师正常的看护活动。 @郭老师好:如果看护手段没什么不妥,怕什么监控?

据2月6日《法制日报》 报道:近年来,"直播+销 售"俨然成为一种新型商品销 售模式, 商家可以利用直播宣 传自己的商品,让人们在观看直 播的同时了解商品,以期更好地 销售;受众则可以根据自己的需 要选择更适合自己的商品。在直 播售卖的商品中,食品、药品等 占据着很大的比重,有主播制售 糖果辣酱自称"很卫生",有主播 出售减肥药不知生产厂家。



点评:这种模式之所以"新",其实就是其在一定范围内"打擦边 球"。食品、药品销售包括广告发布都有着严格规定,直播模式下,主播 张口就来甚至信口开河误导消费者,是在扰乱市场秩序,应及时纠正。

@疯狂飞轮:无论哪种销售模式,都要遵守法规,不能违规售 卖假冒伪劣商品,不能销售"三无产品"

@浮夸风: 平台不能坐视不理, 应承担起管理职责, 及时叫 停并对主播给予处罚。

@放口袋里: 省了广告费, 还偷税漏税, 线下店怎么竞争?

据2月6日《海南特区报》报道:为维护好旅游市场秩序,海 南省工商局对欺客宰客、商业贿赂等行为进行从严从快查处。位于 三亚市友谊路的三亚海捞坊主题餐厅,采取暗中给付出租车、私家 车和三轮车司机一定比例回扣,吸引他们带客上门消费的方式进行 经营,还以死海鲜替换客人点的活海鲜。为此,三亚市工商局对该 餐厅作出罚没26.65万元,停业整顿5个月的处罚决定。

点评:一些旅游热点欺客宰客,已成顽症,是监管部门查处的 重点,即使偶有成效,也容易死灰复燃,原因就在于处罚力度不 够,不足以让商家有痛感。从大局看,就要处罚给力,只要于法有 据,罚得倒闭几家很有必要。

@福克斯了: 让实施违法行为的餐厅得不偿失, 有利于遏制 此类宰客行为发生。

@空间设计: 欺客宰客行为骗点钱是小事, 关键把旅游的好 心情搞没了。

@看手机:该给监管部门定指标,只要有类似违法行为,就

必须有几家罚得关门。